



用生命诠释人民警察的誓言

痛心,安徽刑警周磊抓捕嫌犯时牺牲,年仅43岁

A 嫌犯顽固抵抗,周磊英勇搏斗

9月23日下午,安徽省安庆市公安局迎江分局刑警大队内,一个好消息传来,大队侦办的一起车辆零部件被盗案件主要嫌犯已锁定,藏身于铜陵市某住宅小区。通过前期摸排发现,这一盗窃团伙流窜多地作案,影响十分恶劣。周磊主动向领导请缨,要求带队前往铜陵市抓捕嫌犯。得到批准后,他带着两名同事于24日早上赶赴铜陵。

其实,23日晚正逢周磊值班,至24日早上,刚结束值班的周磊,简单洗漱一下,便与前来单位汇合的两名同事陈一帆、王建军前往铜陵。9时30分,在铜陵警方的协助下,确定抓捕对象准确居住地址后,周磊等人在嫌犯黄某居住地周围蹲点守候,布置抓捕计划。

就像往常的抓捕行动一样,在嫌犯家门前,周磊向身后的同事摆手示意别动,听到屋内传来动静后,果断敲门进入嫌犯黄某家中,只见黄某身形壮硕,看上去身高约1.85米,体重近200斤。随着周磊等人亮明警察身份,年轻力壮的黄某见势不妙,不断挥舞手臂,进行反抗,并大声喊着让妻子快把刀拿来!

对抗过程中,周磊与黄某纷纷倒地,又很快起身搏斗,紧随其后的几名民警迅速上前一起控制黄某,近三分种的搏斗,黄某最终被上铐制服。此时,周磊突然昏迷倒地,10点45分被紧急送往铜陵市第五人民医院救治,11时47分因抢救无效牺牲。

B “他总是冲上前,示意让别人在身后”

说起几天前一起去执行抓捕任务的场景,“90后”刑警陈一帆难掩悲痛心情。“周队每次都这样,自己第一个冲上前,摆手示意让我们在其身后。”

2019年,陈一帆进入单位,周磊是他的第一位队长。对他而言,周磊亦师亦父,不仅手把手教自己刑侦本领,还将这种关爱延续至生活中。“知道我一个人在这里工作,平常加班时总能接到他的电话,问我工作进展,看我是否吃饭。有时候还会被喊到他家吃饭。”陈一帆说,因为没有家人在身边,每当接到周队电话,内心都很温暖,庆幸自己能遇到这么一位好领导。

这次执行抓捕任务,陈一帆、王建军在23日下午就接到了周队通知次日早上出差的电话,并叮嘱着:留心犯罪嫌疑人的惯犯,要吃早饭,尽快到单位集合。“他总能想到我们想不到的,每个细节都考虑得十分周到。”陈一帆感慨道,周队太为别人着想,他自己倒经常因忙碌而忘记吃早饭。

要把每一次抓捕现场当成战场,因为你无法完全预测到对立面的各种突发情况。陈一帆回想起24日去铜陵抓捕的情形,嫌犯黄某26岁,一般上午在家休息,在黄某住宅楼下,他们先找到黄某停在楼下的轿车,根据现场勘查,初步确定黄某在家。蹲守十几分钟后,听见屋内传来动静,周队立即敲开门,直视眼前又高又壮的犯罪嫌疑人说道:“我们是公安局的,配合工作!”

见嫌犯黄某情绪激动,试图反抗,周队上一手控制黄某挥舞的手臂,另一只手抱住黄某身体。仅仅几秒钟的时间,周队和黄某瞬间倒地,凭借体壮优势,黄某又挣扎起身,并不断大喊让妻子快拿刀来,陈一帆、王建军等人立刻上前,将嚣张的黄某控制住。待押解黄某时,陈一帆看了眼周磊,觉得不对劲。“周队没有说话,闭着眼睛,脸色不太好,然后就突然昏倒在地。”

医院确定周磊抢救无效牺牲后,身旁的几名同事都无法接受这样的事实,刚才的抓捕一幕还在脑海里不断闪现。



当危情降临,英雄壮举绝非偶然。“让我来”“我先上”……在执行抓捕任务时,总能听到周磊说这样的话。

9月24日,像往常一样,周磊与同事们对一流窜盗窃团伙成员实施抓捕,只不过这一次,竟是他最后一次执行任务。当天上午,周磊抓捕犯罪嫌疑人时遭遇暴力拒捕,在制服过程中,突然昏迷倒地,经医院抢救无效牺牲,年仅43岁。

■ 记者 王玮伟 / 文 张倩莹 / 图



周磊在进行反诈宣传



周磊生前办公桌上堆放着多年来的工作笔记



周磊获得过的荣誉奖章和证书

C 参与抓捕行动100余次,与黑恶势力斗争到底

周磊出生在安庆市的一个普通家庭,1999年警校毕业后分配到派出所工作,后因表现突出被选拔到安庆市公安局迎江分局刑警大队,生前任大要案中队中队长。

从警以来,周磊先后主办侦破了查某某系列诈骗案、“9·16”抢劫杀人案、公安部挂牌督办的吴某某等人贩卖毒品案、省公安厅挂牌督办的余某某等人贩卖毒品案、张某某等恶势力犯罪集团案等一系列重特大案件;先后参与各类抓捕行动100余次,破获各类刑事案件600余起,抓获各类违法犯罪嫌疑人300余名,缴获各类毒品6.4公斤、非法精神药品20余万片。

“越是抓捕难度大,他越是冲在前,总是说‘我先上,你们见机行事’。”同事汪湛这样评价他。“记得2018年我和他一起去抓捕吸毒人员,在犯罪嫌疑人门口蹲守一个小时无果后准备撤退,但下楼后电梯一打开,犯罪嫌疑人拿着菜刀把我们堵在电梯里。”汪湛回忆,“‘警察!’周磊大喝一声,上前夺下对方手里的菜刀,在合力完成抓捕后,两人才注意到自己手上、胳膊上的几处刀伤。”

类似这样的危险瞬间,在周磊和同事们的职业生涯里数不胜数。曾与周磊共事16年的同事张梦晓特别感慨,他与周磊搭档11年,在他的印象里,周磊一生不争名利,工作细致,从现场勘查、潜伏蹲守,到收网抓捕,每件事都是一步一个脚印走过来的。扫黑除恶专项斗争以来,周磊所在的大要案中队作为扫黑除恶专项斗争的主力军,先后破获安庆首起涉恶犯罪集团案、安庆市建材市场砖霸恶势力团伙案等。

“他说的最多的话就是‘让我来’,等到立功受奖时,他又找领导说,自己只做了前期工作,不要给他报功,给那些最辛苦的同志们。”谈起这位老搭档,张梦晓心疼之余又略显无奈。

D 妻子心中的“好丈夫”,同事口中的“好兄弟”

最后一次见丈夫周磊,是操章丽给值夜班的他送新被子、新衣服。“我明天出差,当晚就能回来,刚好能赶上接女儿下晚自习。”这是操章丽与丈夫周磊最后的对话。临走时,周磊还不忘叮嘱妻子回去骑车一定要慢一点,注意安全。

操章丽和周磊结婚已经15年,女儿今年上初三,家庭经济并不宽裕。为了方便互相照应,一家三口和两位老人都挤在老房子里,日子过得简单朴素、温馨幸福。

在操章丽眼中,周磊平常工作很忙,也不怎么爱说话,但对自己的关怀总是无微不至。“从不舍得给自己花钱,每次我说要给他买几件像样的衣服,他就说‘花那个钱,不如省下来给你自己买几身漂亮衣服’。”

他很孝顺,也很爱这个家庭。“只要他在家,做饭、送孩子几乎都是他包揽,总想着让我在家里多休息会。去年年夜饭十几个菜都是他一个人做的,还开心地发朋友圈自称是‘周大厨’。”“有一次他给我吹头发,我开玩笑‘你喜欢给我吹头发,我就等你在家的時候洗头’,他说‘等我退休了天天给你吹头发’……”

在同事们眼中,周磊的形象是常年骑着那款破烂不堪的电动车,背着那只很久没换过的旧背包。“他的电动车到处伤痕,有次他骑车带我,我都担心车要散架。他对自己的生活要求太低,很少见他乱花钱,倒是经常在加班后请兄弟们吃宵夜。”回忆起往事,周磊的同事们都很感伤。“我们不要他伟大、不要他当英雄,他就是一个活生生的人、平凡又普通的人,他就是我们的兄弟。”

周磊的办公桌还是他离开时的样子,几十本工作日记摞得老高,电脑页面内容还停留在出差当天打开的“迎江公安信息网”,在最后搏斗中被犯罪嫌疑人拉扯坏的证件已经修好,工整摆放在他的办公桌上。